

## Б. БИБЛИОТЕКА

### ЛОБАЧЕВСКИЙ — БИБЛИОТЕКАРЬ КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Библиотечная деятельность Лобачевского началась 16 декабря 1819 г., когда он вместе с профессором Э. О. Вердерамо был назначен в специальный комитет «для окончательного приведения в порядок библиотеки»<sup>1)</sup>.

Это был трудный для Казанского университета период. Попечитель округа М. Л. Магницкий, искающий во всем следы безбожия и вольнодумия, только что окончил «чистку» студенческой библиотеки от «безбожных» и «противных нравственности» книг. Такими оказались «Курс философии» Снелля, «Начальные основания нравственной философии» Фергюсона и многие другие издания.

Такая же судьба ждала и главную библиотеку. На комитет были возложены следующие обязанности: 1) проверить описи книгам, 2) отдельить дублеты, 3) отобрать книги, «противные нравственности или вообще не согласные с началами доброго воспитания», 4) все книги разделить по факультетам, 5) составить два экземпляра каталога библиотеки<sup>2)</sup>.

Однако в этих условиях Лобачевский и библиотекарь университета П. С. Кондырев проявили большое гражданское мужество и не выполнили главного — третьего пункта этого требования Магницкого.

Несмотря на неоднократные требования Магницкого, дело по проверке библиотеки почти не двигалось. И когда 3 мая 1821 г. попечитель потребовал «немедленного распоряжения по 3-й статье вышеизложенного первого своего предписания», директор университета А. П. Владимирский был вынужден донести, что это невозможно. В записке в Совет университета он писал, что попечитель требует выполнения третьей статьи своего предписания, «вероятно, полагая предыдущие 1-ю и 2-ю того же предписания уже выполненными. Впрочем, г. профессор Лобачевский до сего времени находится не в силах обнять и начальную статью первого предписания..., т. е. поверить описи книгам, рукописям, эстампам и проч. по причинам, весьма уважительным и очевидным»<sup>3)</sup>. В июле 1821 г. Лобачевский был освобожден от обязанностей члена библиотечного комитета.

Именно в этот период, в 1819—1821 гг., Лобачевский хорошо ознакомился с фондами библиотеки, ее каталогами, ее работой.

8 октября 1825 г. Лобачевский был избран библиотекарем университета. Однако до мая 1826 г. «устройством библиотеки» занимался специально назначенный для этого фаворит Магницкого И. Ф. Краузе, а Лобачевский оказался фактически отстраненным от библиотечных дел. 5 июня 1826 г. в своем донесении Совету он писал:

«Я, как известно Совету, еще не принял книг в библиотеке... По сим причинам заведывание книг, не принятых мною, оставалось... с февраля сего года на попечении г-на Краузе по распоряжению господина попечителя... Я препровождаю при сем ключи от библиотеки, ожидая, что с возвращением их мне будет сказано, как мне надобно будет вступить в отправление должности библиотекаря»<sup>4)</sup>.

Только после увольнения Магницкого Лобачевский смог приступить к действительному руководству библиотекой. Он работал библиотекарем почти 9 лет — до 22 марта

<sup>1)</sup> Э. О. Вердерамо 6 января 1820 г. уволился из университета и Лобачевский остался единственным членом комитета.

<sup>2)</sup> З а г о с к и н, IV, стр. 128.

<sup>3)</sup> ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 2220, л. 1 об.

<sup>4)</sup> ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 2220, лл. 80—81 об.